课时3　按劳分配为主体　多种分配方式并存
1. C　解析:材料表明生产要素参与生产并获得收入的前提是明确产权并保护产权,C说法正确且符合题意。A、B、D均不是其前提,排除。故选C。
2. B　解析:土地流转收入属于按要素分配,按要素分配的分配方式有可能拉大收入差距,①错误。工资性收入是14户贫困户受雇于民营企业所获得的收入,属于按劳动要素分配,②正确。经营性收入是15户贫困户承包村里土地发展种植业,属于按劳分配,有利于调动劳动者的积极性和创造性,③正确。土地流转收入属于财产性收入,就地务工收入、经营性收入属于劳动收入,④错误。
3. D　解析:某民营公司在常规激励之外,正式启动一轮大规模的特殊股票激励政策,这一措施体现了对劳动和创造的尊重,D符合题意。A不符合题意,题中公司是民营公司,其分配方式主要是按生产要素分配,按劳分配是存在于公有制经济。B不符合题意,材料中的措施不能降低公司员工的投资风险。C不符合题意,材料未涉及劳动者要树立竞争就业观。故选D。
4. A　解析:本计划拟向激励对象授予1.83亿股限制性股票,占公司总股本的3%,该计划有利于实现效率与公平的统一,调动激励对象工作的积极性,增强公司凝聚力,①②正确。该公司股权激励计划体现效率,不能缩小收入差距,促进社会公平,③不符合题意。股票分红或买卖获得的差价属于按要素分配,④不符合题意。故选A。
5. B　解析:降低单位缴费比例,能够降低企业用工成本,激励企业发展,B正确。降低单位缴费比例能够降低企业负担,但没有直接降低居民负担,A错误。降低单位缴费比例后,国家财政将填补这部分资金空缺,未必能够推进基本公共服务均等化,C错误。降低单位缴费比例,能够降低企业负担,但不能直接增加企业职工的工资收入,D错误。
6. A　解析:通过出台《条例》保障劳动者获得劳动报酬的权利,促进了劳动力市场的法治化建设,①②正确。题干与提高农民工的工资收入水平无关,排除③。保障劳动者权利与提高就业人口总量无关,排除④。
7. B　解析:从所有制角度看,家庭农场、农民合作社属于农村集体经济,家庭农场、农民合作社也是新型市场主体。可见,材料中,重点培育家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体,培育农业产业化联合体,这有助于培育新型市场主体,发展壮大集体经济,①正确。材料未涉及城乡融合发展、确保农产品有效供给,②④不选。通过订单农业、入股分红、托管服务等方式,将小农户融入农业产业链,这些做法分享了产业链增值收益,多渠道增加农民收入,③入选。故选B。
8. C　解析:工资属于初次分配,①错误。我国目前高技能人才的总量和比例与经济高质量发展提出的要求有相当差距。改变这一现状,必须完善技术工人的培养措施,优化劳动力结构,完善技术工人薪酬激励机制,调动生产积极性,②④符合题意。③与题意无关,排除。故选C。
9. C　解析:股票期权属于初次分配,而不是再分配,这也不能促进收入分配公平,①错误。股票期权是上市公司给予企业高级管理人员和科技骨干的一种权利,与一般员工没有关系,且目的是为了调动积极性,不是为了拉大收入差距,④错误。
10. D　解析:我国以公有制为主体,国有经济为主导,A错误。材料中的做法会适当拉大收入差距,B错误。材料中的做法都是在企业中进行的,属于初次分配,C错误。
11. D　解析:图表反映了20152019年我国居民人均可支配收入逐年增多,要促成这一变化要提高个人所得税起征点,缩小居民收入差距,要增加社会养老金的财政转移支付,①②不符合题意。图表反映了20152019年我国居民人均可支配收入逐年增多,而提高劳动报酬在国民收入初次分配中的比重,鼓励国家、企业、个人积极参与第三次分配,均能促成这一变化,③④符合题意。故选D。
12. B　解析:分配关系要与所有制结构相适应,这表明生产资料所有制决定分配方式,B正确且符合题意。A、C正确但在材料中未体现,排除。个人收入高低与生产力发展有关,D错误。故选B。
13. D　解析:材料未涉及国家通过再分配实现社会公平,①不选。上调奖金额度,有利于调动科技工作者的积极性,并没有提高按生产要素分配的地位,③错误。故选D。
14. B　解析:根据材料,由于该家庭乙在国企上班,其工资、薪金收入属于按劳分配所得,除此外的其他收入均属于按生产要素分配。因此,该家庭当年按生产要素分配所得收入包括:土地转租收入1 100元/亩×6亩=6 600元;甲在公司打工的工资收入1 200元/月×12月=14 400元;乙的专利技术转让所得收入3 000元,三者合计6 600+14 400+3 000=24 000元,B正确,A、C、D错误。故选B。
15. B　解析:实行农民负盈不负亏的分配机制有助于增加农户收入,促进农业和农村发展,①符合题意。分配机制鼓励小农户以土地经营权、林权等入股龙头企业并采取特殊保护,有助于让农村一切创造财富的源泉充分涌流,③符合题意。按生产要素分配属于初次分配,会扩大人们的收入差距,②错误。材料未涉及奉献精神,而且奉献精神与农民负盈不负亏的分配机制背离,④不符合题意。故选B。
16. D　解析:外资公司属于外资经济,其分配不属于按劳分配,排除①。该公司每年将利润的10%作为年终一次性奖金发给员工,属于初次分配,不是再分配,排除③。故选D。
17. B　解析:建立基于岗位价值、能力素质、业绩贡献的工资分配机制,强化工资收入分配的技能价值激励导向,有利于提高技术工人生产积极性,助推产业转型升级,有利于实现技高者多得、多劳者多得,增强技术工人获得感,②③正确且符合题意。这一政策属于初次分配政策,排除①。落实这一政策有利于激励人们学技术,提能力,但不能快速解决技术工人短缺问题,④错误。故选B。
18. A　解析:“零工经济”是通过网站或App,分享你的知识、技能、经验,帮别人解决问题从而获取报酬,表明“零工经济”获得的收益不属于按资本要素分配,A错误,但符合题意。利用碎片化时间打“零工”,时间短、形式灵活,可以随时就业,也可能随时失业,有利于降低就业成本,增强劳动者就业灵活性,但可能会给劳动者维护自身权益带来困难,将对我国社会保障体系建设带来挑战,B、C、D正确,但不符合题意。故选A。
19. B　解析:我国多省份上调了最低工资标准,该做法有利于保障农民工、城市就业困难人员的基本收入,能够使农民工、就业困难人员共享经济发展成果,①④正确。②与题意不符,排除。最低工资标准的调整属于初次分配,③排除。故选B。
20. C　解析:允许科研人员离岗创办企业体现了国家对劳动、知识、人才、创造的尊重,但可能拉开收入差距,因此并未体现共同富裕的目标,不利于实现社会公平,①②错误。允许科研人员离岗创办企业体现了国家对劳动、知识、人才、创造的尊重,有助于推动科技进步和创新,促进社会生产力发展,③④符合题意。故选C。
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